



官方微信



官方网站

曲阜文化建设示范区 主办  
齐鲁晚报·今日运河

# 文化示范

2025年6月27日

星期五

农历乙巳年六月初三

总第131期(2025年第14期)

新闻热线: 0537-2110110

## 尼山世界儒学中心联合研究生项目收官冲刺

# 匠心打磨中,渗透儒家智慧

易雪 济宁报道

沥青铺设作业正按规划有序推进、绿化工程同步展开立体施工、所有主体建筑内部吊顶装饰及墙面精装进入精修阶段……6月25日,走进尼山世界儒学中心联合研究生项目施工现场,如火如荼、繁忙而有序的“收官”景象映入眼帘。截至目前,该项目主体工程已全部完成,市政工程完成95%,外装工程完成95%,内装工程完成90%,景观工程完成90%。

如今,这座立足儒家文化资源优势,融合传统文化与现代学术功能的建筑群,正以“毫米级”的匠心打磨,全力冲刺竣工节点。未来,这里将成为集儒学研究、人才培养、文化交流于一体的学术平台,助力尼山文化片区打造成为世界儒学研究高地。

## 交叉施工 各环节进入收尾阶段

在尼山世界儒学中心联合研究生项目中的环路西首,沥青铺设作业正按规划有序推进,只见大型摊铺机匀速行进间,黝黑发亮的沥青层如墨色绸缎般延展,经碾压设备反复压实后,路面逐渐呈现出平整坚实的质感。“我们现在所在的位置是儒学文化交流中心(教学区)片区,占地110亩,总建筑面积约3.09万平方米,主要建设内容包括展示接待区、教学区及地下



项目航拍图。

车库,目前现场正在进行的路面沥青第一道铺设工序,预计需要三四天完成。”项目负责人王勇说。

同时,该项目的绿化工程也正与各施工环节同步展开立体施工,只见园艺工人们在礼仪门厅两侧、主题园林区域及建筑群周边,伏身进行手工栽植各类绿植。高大乔木也已进场,将按传统礼制规格列阵成林,让挺拔的树干在礼仪轴线上勾勒出庄重的天际线。“现在每天有800余名工人同时作业,20余个工种交叉施

工,我们通过优化工序衔接,确保每一道工艺零误差。截至目前,该项目主体工程已全部完成,市政工程完成95%,外装工程完成95%,内装工程完成90%,景观工程完成90%。”王勇介绍道。

据了解,尼山世界儒学中心联合研究生项目总建筑面积约6.2万平方米(含地下),其中包含儒学文化交流中心(教学区)片区及生活中心片区。自项目开工以来,项目部以“挂图作战”模式紧盯关键节点,每日召开现场生产调度

会,围绕材料供应、工序衔接、质量监管等维度实施动态管控,针对装修细节优化、机电设备调试等收尾工序建立问题清单,逐项推进。

## 儒风匠造 文化新地标即将落成

随着项目建设进入尾声,这座“儒风匠造”建筑群的文化内核也愈发清晰。

值得一提的是,该项目以“一轴三阶四园四院”为骨架:礼仪轴线串联泮池园、杏坛园

等四大主题园林,三大功能区拾阶而上,四大场馆院落以连廊相接,处处渗透着千年儒家文化的智慧。从以“树蔼悬书阁”为设计思路的图书馆到安装地源热泵供冷供热系统的多功能厅,从49间教师公寓到240间学生宿舍,每一处空间都以“五亩之宅、百亩之田”的儒家原型为创意,实现文化意境与实用功能的统一。

“项目设计融合了中国传统建筑元素与现代设计理念,旨在打造一个既具古典韵味又不失现代感的学习环境。而高标准的建筑质量与绿色环保材料的应用,更是确保了项目的可持续发展。”王勇表示,教学区与生活区的合理规划,不仅满足了学术研究的需要,更为师生提供了舒适便利的生活条件。目前,项目所有主体建筑内,吊顶装饰与墙面精装已进入精修阶段,接待厅的木饰面拼缝、教室的声学处理等细节均按最高标准打磨。

作为优秀传统文化“两创”新标杆、实践新高地的重点工程,尼山世界儒学中心联合研究生项目建成后将有力推动儒学的深入研究与广泛传播,助力尼山文化片区打造成为世界儒学研究高地,高质量推进中华优秀传统文化的传承与发展。不久,这座融合儒家文化与现代美学的学术殿堂,也将在尼山脚下奏响文化传承与创新的时代强音。

## 乙巳年曲阜师范大学历史学研究生学成礼举行

# 大成殿前沐贤者之道

详见C02版

时政快讯

◎6月19日,曲阜文化建设示范区党工委理论学习中心组开展学习研讨活动。

◎6月19日下午,曲阜文化建设示范区党工委召开会议。

## 泗水县古韵生金促振兴

# 儒风化雨润乡野,文化赋能后劲强

详见C04版

编辑:刘凯平 组版:李腾 校对:李从伟